Государственные символы России - отражение русской национальной идеи

Проблемное изложение истории государственных символов. 9—11-й классы.

Цель урока: показать связь между символами России и русской национальной идеи

Задачи:

1. Выявить характер национальной идеи, которую отражают российские символы

2. Показать межсимволовую связь между гербом, флагом и гимном

3. Проанализировать связь дореволюционных, советских и современных российских символов

4.  Формировать чувство патриотизма, уважения к родной стране, ее истории
Методы: проблемного изучения

Технология: групповая работа с элементами дискуссии

Тип урока: повторительно-обобщающий
Оборудование. 

Магнитофон, записи фрагментов отечественных  гимнов, иллюстрации исторических и современного гербов; раздаточный материал: ксерокопии федерального закона о гимне, гербе и флаге, словарь (см. приложение) к данной теме (документы и словарь лежат на каждом ученическом столе);
План:

1.Что такое символ?

2. Символы России и национальная идея.

3.Эволюция российской символики:

А) герб

Б) флаг

В) гимн в трех исторических эпохах: царской, советской, демократической

4. Современные флаг, герб и гимн и историческая преемственность

Эпиграф

Туман струился белой полосой.

Зеленый цвет лесов казался синим. 

Заря вставала красной над землей,

Соткав свой флаг над утренней Россией.

Природный гимн торжественно звучал,

И зов небес унял земные битвы.

Он тишину святую излучал.

Сердечный колокол отзванивал молитву.

И я услышал звоны горних мест,

Вдохнул свободу леса полной грудью.

Плыл в облаках, купаясь, белый крест,

Как герб небесный, что парит над Русью.

Андрей Елисов

ХОД УРОКА

1.Организационный момент

2.  Подготовка (актуализация и мотивация) 

Вводное  слово учителя. Обсуждение эпиграфа
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 Проблемная ситуация. В Костроме есть памятник Ленину. Основание для памятника было посвящено императорской семье к 300-летию дома Романовых. После революции на нем появился Ленин. Эта скульптура символизирует соединение несоединимого. Тоже самое можно сказать  о современной символике. Согласны ли вы с этим выражением?
Отражают ли символы российской государственности национальную идею государства?
3.Систематизация и обобщение

Учитель. Переходим к 1 пункту плана 
1.Что такое символ?

Учитель рассказывает три притчи. Одна – евангельская, другая легендарная, третья – из нашей жизни. Первая рассказывает нам о Царстве Небесном, с которым Христос сравнивает обычное горчичное зерно. 

  Вторая притча об одном царе, который с малочисленным войском победил огромную армию противника. Он внушил своим воинам, что грядущая победа ему предсказана самим небом. А сделал он  это с помощью обычной монеты, на которой с двух сторон был изображен символ его власти (по-нашему – орел). Царь сказал своим воинам, что если выпадет орел, то его воины победят. Орел оказался и на аверсе, и на реверсе монеты. Эта притча символизирует, как государственные символы должны вдохновлять людей на великие дела.
  Третья притча из жизни. Иду по улице и вижу человека, который поднял пятикопеечную монету, лежащую на дороге и положил себе в карман. На мой вопрос о том, что он на нее купит, последовал следующий ответ: «На ней же Георгий Победоносец».

Смысл этих трех историй-притч выявляют 3 группы, каждая получает свою историю:1. о горчичном зерне, 2.о монете,3. о Георгие-Победоносце.
Ученики:1 группа приходит к выводу, что из такого маленького зернышка в притче произрастает огромное дерево. Маленький символ может означать великую идею, которое вырастает  в нечто масштабное, живое, могучее. Таков наш российский герб, начинающий свою историю с изображения двуглавого  орла, привезенного из Византии родственницей императора, ставший национальным многовековым символом средневековой, новой и современной России.

2.группа. Эта притча символизирует, как государственные символы должны вдохновлять людей на великие дела. и оказывать положительную вдохновляющую роль

3 группа. Эта история свидетельствует о том. что символы должны отражать святое начало и содержать мощный духовный потенциал

Дети делают выводы о том, что символ концентрирует в себе высокую идею, мощный духовный потенциал и вдохновляющую энергетику.
Учитель переходит ко второму пункту плана

2. Символы и национальная идея

Учитель обращает внимание на следующие слова: «В основе символа всегда лежит соединение (слово «символ» от латинского слова «соединение»). В средние века грецкий орех символизировал следующее: скорлупа – тело, ядро – душу, а перегородка между скорлупой и ядром (крест) – дух, соединяющий тело и душу». Можно предложить ученикам самим определить, что символизирует ядро, скорлупа и перегородка. Выяснив, что это тело, душа и дух, учитель актуализирует связь символов и национальной идеи

Такой духовной перегородкой на российских символах всегда была национальная идея, связывающая все три символа: герб, флаг, гимн. Под национальной идеей понимается та духовная задача, которая придает смысл деятельности народа. Каковы же эти задачи?

Переходим к третьему пункту плана

3.Эволюция российской символики
Группы делятся по трем символам:

1. Флаг

2. Герб

3. Гимн

Группы получают карточку со следующими вопросами:

1.Что символизировал их символы в дореволюционное время?
2.Какая существует связь между гербом, флагом и гимном?

Первый вопрос для каждой индивидуально группы, а второй ко всем группам.
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1 точка зрения: Белый - Православие

Синий – Самодержавие

Красный – Народность

2точка зрения: Белый – Бог

Синий-Царь

Красный-Народ

3 точка зрения:1. Белый – Белая Русь

2. Синий - Украина, Малая Русь

3. Красный – Великороссия
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Это выводы первой группы 
Вторая группа приходит  к 

следующему мнению:
Двуглавый орел-

1.точка зрения-символ Востока и 

Запада

2 точка зрения – символ соединения 

светской и духовной власти

( божественной и царской)

Скипетр- сила государства
Держава – единая Россия на 

православных началах
Короны – символ православной 

царской власти. Три короны символизировали также 
христианскую троицу и три христианские добродетели: Веру, Надежду и Любовь.
Святой Георгий - символ борьбы добра со злом.
Третья группа анализирует текст гимна «Боже царя храни»
"Боже, царя храни" - гимн царской России
Сл. В. Жуковского, муз. А. Львова 

Боже,ЦаряхраниСильный,державный, 
Царствуйнаславунам,Царствуйнастрахврагам, 
Царьправославный.Боже,Царяхрани! 
Боже, Царя храни! 

СлавномудолгидниДайназемли!Гордыхсмирителю, 
Слабыххранителю,Всехутешителю - 
Всениспошли!Перводержавную 
РусьПравославную Боже, храни! 

Царствоейстройное,Всилеспокойное - 
ВсежнедостойноеПрочьотжени! 
О,провидение,Благословение 
Намниспошли!Кблагустремление, 
Всчастьесмирение,Вскорбитерпение
Дай на земли!
Слушают гимн « Боже, Царя храни!» 

3 группа приходит к выводу, что гимн отражает основы теории официальной народности(С. Уваров) 
Выводы: дореволюционные символы отражали идеи будущей теории официальной народности  - Православие, Самодержавие, Народность и теории: «Москва- третий Рим»
Учитель: Группы получают карточку со следующими вопросами:

1.Что символизировали  символы в советское время?

2.Какая существует связь между гербом, флагом и гимном?
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Первая группа приходит к выводу, что флаг символизирует знамя мировой социалистической революции.
Красный цвет – цвет народа превратился в символ крови за коммунизм, а серп и молот – это союз рабочего класса и крестьянства
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Вторая группа приходит к выводу, что герб также символизирует идеалы мировой революции, о чем свидетельствует девиз на гербе «Пролетарии всех стран соединяйтесь»
Земной шар- это символ мирового коммунизма

Красная звезда-символ пяти континентов

Солнце-это символ светлых социалистических идей

Серп и молот-союз рабочего класса и крестьян

Ленты на колосьях - это республики СССР

Третья группа анализирует два гимна - Интернационал и Союз нерушимый

До 1944 г. звучал «Интернационал». Музыка была написана во Франции Пьером Дегейтером, а русский перевод осуществил поэт А.Я. Коц.

Вставай, проклятьем заклейменный,Весь мир голодных и рабов.

Кипит наш разум возмущенныйИ в смертный бой вести готов.

Весь мир насилья мы разрушимДо основанья, а затем

Мы наш, мы новый мир построим.Кто был ничем, тот станет всем.

 Это есть наш последнийИ решительный бой.

 С ИнтернационаломВоспрянет род людской!

Hикто не даст нам избавленья -Hи бог, ни царь и не герой,

 Добьемся мы освобожденьяСвоею собственной рукой.

 Чтоб свергнуть гнет рукой умелой,Отвоевать свое добро,

 Вздувайте горн и куйте смелоПока железо горячо.

  Лишь мы, работники всемирнойВеликой армии труда,

 Владеть землей имем право, Hо паразиты - никогда.

 И если гром великий грянетHад сворой псов и палачей,

 Для нас все так же солнце станетСиять огнем своих лучей.

     Это есть наш последний И решительный бой.

     С Интернационалом Воспрянет род людской!

Гимн СССР
Союз нерушимый республик свободных Сплотила навеки Великая Русь. 

Да здравствует созданный волей народов Единый, могучий Советский Союз! 
Славься, Отечество наше свободное,Дружбы народов надежный оплот! 

Партия Ленина - сила народная Нас к торжеству коммунизма ведет! 

Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,И Ленин великий нам путь озарил: 

На правое дело он поднял народы, На труд и на подвиги нас вдохновил! 
В победе бессмертных идей коммунизмаМы видим грядущее нашей страны,

И Красному знамени славной ОтчизныМы будем всегда беззаветно верны!
 В 1944 г. была утверждена мелодия А.В. Александрова. Слова нового гимна написали С.В. Михалков и Г.А. Эль-Регистан. В 1977 г., когда страна принимала новую Конституцию, Михалков внес соответствующие поправки в текст гимна.
Ученики слушают гимны советской эпохи

Группа 3 приходит к выводу, что Интернационал  и гимн СССР нацеливали  народ на всемирную социалистическую революцию
С 1918 по 1943 гг. Советский Союз "боролся с Богом", что нелепо по мировоззренческим основаниям, с 1944 г. с ослаблением идей мировой революции появляется гимн СССР

Учитель предлагает узнать причины смены символов, проанализировав стих Алтаузена

 Я предлагаю Минина расплавить, 

Пожарского – зачем нам идеал?

Довольно нам двух лавочников славить.

Их за прилавками Октябрь застал.

Случайно им мы не свернули шею. 

Наверно, было бы подстать.

Подумаешь, они спасли Рассею, 

А может, лучше было б не спасать?

Ученики: Идеалы советской России противоречили идеалам царской России. Теорию официальной народности сменила идея мировой пролетарской революции, что нашло отражение в символах СССР – гербе, флаге и гимне. Теория «Москва- третий Рим» сменилась идеалами мировой коммунистической империи.

Переходим к 4 пункту плана

 4. Современные флаг, герб и гимн и историческая преемственность

Группы получают карточку со следующими вопросами:

1.Что символизируют  символы России в нынешнее время?

2.Какая существует связь между гербом, флагом и гимном прошлых лет?
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Выводы: флаг и герб взяты из дореволюционного наследия, но идейное содержание цветов и символов иное - демократическое. Гимн написан на слова Михалкова Сергея( автор советского гимна), а музыка Александрова сохранилась. В настоящее время чаще всего (неофициально) используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий - цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.
.                              ГИМН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
слова С.В. Михалкова           музыка А. Александрова

Россия - священная наша держава,

Россия - любимая наша страна.

Могучая воля, великая слава –

Твоё достоянье на все времена!

                Славься, Отечество наше свободное,
братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься страна! Мы гордимся тобой!


От южных морей до полярного края

Раскинулись наши леса и поля.

Одна ты на свете! Одна ты такая –

Хранимая Богом родная земля

припев

Широкий простор для мечты и для жизни

Грядущие нам открывают года.

Нам силу даёт наша верность Отчизне.

Так было, так есть и так будет всегда!
Припев

Ученики поют современный гимн

Таким образом, современные символы России историчны, но все символы из разных эпох. Флаг и Герб из дореволюционной истории, но значение их лишено идеологии православия. Гимн взят на музыку из советской эпохи, но слова новые, современные, хотя оба гимна-советский и нынешний писал один человек. Цель современных символов – соединить три тенденции, которые воплощались в разное время в национальных идеях:1. Русь-центр мирового православия.2. Советская - Советский Союз – носитель мирового коммунизма.3. Демократическая - построения правового государства. Символы соединяют разные национальные идеи
Закрепление и решение проблемной ситуации
Отражение национальной идеи через символы

	
	флаг
	герб
	гимн

	До 1917г.
	Теория официальной народности
	Москва- третий Рим
	Теория официальной народности

	1917-1991гг
	Идея мировой революции
	Идея мировой революции
	Торжество коммунизма

	Современная Россия
	Демократические идеалы независимости и целостности
	Разделение властей

Правовое государство
	Державность, демократичность,
богоизбранность


Вопросы к учащимся

1.  Символы, какой эпохи ближе к вам и соответствуют исторической миссии России?

2. Содержат ли современные символы национальную идею? Как они ее отражают? На каких зданиях флаг должен быть поднят постоянно?
3. .Что означает мысль В.Г. Белинского: “Древняя эмблема или цвет нации, подобна гербу древнего рода, должны быть всегда и неизменно сохраняемы нетронутыми. В противном случае сама эмблема теряет символическое и историческое свое значение, не приобретает популярности в народе и становится не более как официальным, казенным штемпелем”
4.  К каким последствиям ведет надругательство над государственными символами?
5. Нуждаются ли новые символы России в изменении в перспективе и в ближайшее время.?

Домашнее задание: придумать символы родному селу (герб и флаг), который отражает национальную идею  и специфику родного края
 Словарик пояснения слов по данной теме
	Геральдика
	(от лат. heraldus — герольд) — гербоведение — составление, истолкование и изучение гербов и иных геральдических знаков; вспомогательная историческая дисциплина, изучающая историю гербов, правила их построения и использования.

	Геральдист
	специалист в области геральдики.

	Герб
	отличительный знак государства, города, сословия, рода, изображаемый на флагах, печатях, денежных знаках и т.п.

	Гимн
	Hymnos — слово греческого происхождения. Торжественная песня, принятая как символ государственного или социального единства; хвалебная песня, музыкальное произведение.

	Двуглавый орел
	мифическая птица, посвященная Солнцу, божественной силе. В древности считался царской птицей. В России — основная фигура Государственного герба. Впервые использован на печати великого князя Ивана III в 1497 г.

	Корона
	(от лат. corona — венец, венок) — головной убор (венец) из драгоценных металлов с богатыми украшениями, являющийся символом монархической власти. В современной символике — символ государственного суверенитета.

	Символ
	предмет или действие, служащее условным знаком какого-нибудь понятия.

	Флаг
	Flagg — слово немецкого происхождения. Прикрепленное к дереву или шнуру полотнище определенного цвета или нескольких цветов, часто с эмблемой.

	Эмблема
	условное или символическое изображение какого-либо понятия, идеи.
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